

Se va normalizando la vida en Teruel

Algunos contraataques, incluso de aviación, y tiroteos que se repelen fácilmente

LA AYUDA EXTRANJERA

Unas atinadísimas apreciaciones del ministro de la Gobernación Julián de Zugazagoitia

El "Manchester Guardian", que tanta atención presta a las cuestiones extranjeras y en el que tiene un bien ganado prestigio, ha creído oportuno solicitar algunos juicios de nuestro ministro de la Gobernación.

He aquí la atinadísima respuesta de nuestro camarada Zugazagoitia:

les, acreditando el fervor entrañable con que la República cuida de sus museos y bibliotecas, esto es, proclamando lo obvio, a saber: que la República es España. Pe-



ro esa verdad no queda nunca esclarecida por completo en el juicio de quienes, mezquinos en su curiosidad, se olvidan de que estamos haciendo una guerra de crueldad inusitada y acuden a interrogarnos sobre el hombre rubio, bruno o moreno, que su padre tenía un bastón. ¿Qué se hizo de él? Se hizo lo que de tantos millares y millares de españoles: que murió, y murió sin dejar rastro. Como se muere en la guerra, como estamos expuestos a morir, hoy o mañana, cuantos ofrecemos a la República nuestros esfuerzos. Tomar pretexto de esa verdad para hacer una política sectaria, es acreditar una mala fe difícil de combatir. España tiene sus devociones y es natural que se ofenda cuando le tocan a ellas. Devociones legítimas, porque sin ellas, ¿qué quedaría a estas fechas de nuestra independencia? Alemanes e italianos fijarán, con sus códigos brutales, las condiciones de nuestra servidumbre colonial. Vosotros que nos interrogáis, fiscales, ¿qué hicisteis por ayudarnos? Una sola cosa por ahora: ofendernos."

PARA EL DOMINGO

Un homenaje a nuestros heroicos soldados con motivo de la toma de Teruel

El domingo, día 26, a las diez de la mañana, se celebrará un grandioso acto de homenaje a los conquistadores de Teruel y al Ejército Popular de la República.

Este acto ha sido organizado por todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, de acuerdo con el señor gobernador civil de la provincia, el cual presidirá dicho acto.

Intervendrán:

SANTIAGO PEREZ FERNANDEZ DE CASTRO

Por los partidos republicanos

RAFAEL LLORET BERNAL

Por las organizaciones libertarias

RAMON BLASCO BLANCO

Por las organizaciones marxistas

Cerrará el acto el gobernador civil de la provincia, Sr. Sarmiento.

A este grandioso acto están invitadas las autoridades civiles, militares y judiciales de la plaza y todas las organizaciones políticas, sindicales, femeninas, juveniles, etc.

Todo el pueblo murciano, que en estos días vibra de entusiasmo y cariño hacia nuestros combatientes, debe asistir a este magnífico acto a rendirles el homenaje merecido.

Nota. — Se advierte a las mencionadas autoridades, organismos oficiales, partidos y organizaciones que, si por omisión involuntaria no recibiesen la debida invitación, les sirve este anuncio como la misma.

Igualmente rogamos a los mencionados partidos y organizaciones asistan con banderas y pancartas.

La Comisión organizadora

Unas emotivas e importantes declaraciones de Indalecio Prieto

El inmenso dolor de la tragedia y lo que se ha hecho para remediarlo.-La enorme responsabilidad de los que la han desencadenado.-Un esfuerzo extraordinario.-La eficiencia de nuestro Ejército

Teruel, 24. — El ministro de Defensa Nacional ha hecho las siguientes declaraciones a un enviado especial de la Agencia Havas.

El ministro ha dicho:

"La impresión más profunda experimentada por mí a lo largo de esta cruentísima guerra me la causaron los miles de hombres, mujeres y niños que miérficos salían de Teruel por la carretera de Sagunto. Aquel enjambre humano encogía el corazón, ahogando el júbilo sentido por la victoria.

El trágico silencio de la compacta comitiva, que, entre la oscuridad de la noche, parecía un desfile fantasmal, lo rompían angustiosos sollozos femeninos y las vociferaciones de niños que llamaban a sus madres. El espectáculo me sirvió para evocar el inmenso cortejo de dolor que llevan consigo las guerras, y al contemplarlo mi conciencia se sentía tranquila por considerarme ajeno a toda responsabilidad en el desencadenamiento de la tremenda catástrofe que sufre España.

Previéndolo a tiempo, hice cuanto me fué posible para evitarlo, estrellándome en la ceguera de quienes no creían en ello, y cuando lo creí oportuno asumí funciones directivas en la defensa de la independencia de mi Patria, de la libertad del pueblo español y quien sabe si también de Europa entera. Si yo hubiese sido uno de los provocadores de la guerra, estoy seguro de que cuando llegara a paladear las mieles del triunfo final me apretaría el alma la responsabilidad de haber ordenado una catástrofe que dejará en España larga estela de dolor y de ruinas.

A quienes iniciaron la sublevación en julio del 36 jamás les eximirá la Historia de tan monstruoso crimen.

LAS OPERACIONES HAN SIDO PERFECTAS

Las operaciones de Teruel han sido las de más perfecta organización entre cuantas llevamos realizadas, y ello se debe, sin duda, al mejor estado de nuestro Ejército, por su mayor disciplina y su más acabada instrucción, que contribuye a aumentar la eficiencia de un soldado en condiciones magníficas.

UN ESFUERZO DURO

Los primeros días del ataque, días de nieve intensa, de viento helado, fueron terribles. Creo que ninguna tropa del mundo hubiese podido luchar en condiciones semejantes. En el observatorio, desde el que yo contemplaba el avance, no podía permanecer más de dos minutos al aire libre porque la ventisca lo impedía.

HASTA MUERTOS DE PRIETO

Allí nos llegó la noticia de que algunos soldados habían muerto de frío.

LA EFICIENCIA DE NUESTRO EJERCITO

El éxito de nuestras armas habrá sacado de su error a muchos que en el extranjero habían extendido ya la papeleta de defunción a la República española, suponiendo a su Ejército incapaz de toda acción provechosa, porque así lo proclamaba la propaganda facciosa y que hacía mella en ciertos parvasismos, de los cuales, por lo visto, no están exentas ambas zonas de la política europea.

Las operaciones, bien concebidas, dirigidas y ejecutadas, revelan la existencia de una excelentísima dirección técnica en el Ejército de la República; pero evidencian, además, con la mayor claridad, que contamos con soldados maravillosos, cuya fuerza se centuplica por la fe en el ideal. El Ejército republicano español está actuando ahora de tropas de choque de la democracia europea, a la cual, en vez de pagar con desvíos sus sangrantes sacrificios, deben rendirle acatamiento de admiración y prestarle el auxilio que hasta el presente le vienen negando."

Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona, 24. — Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA

Desde el frente exterior de Teruel, y a mucha distancia de la capital, el enemigo realizó como en jornadas anteriores, con la misma intensidad y mayor número de bajas, ataques contra distintos puntos, todos los cuales fueron energéticamente rechazados.

Se caracterizó por su mayor violencia el realizado sobre nuestras fuerzas del Pico del Zorro, en el que la Infantería llegó a luchar con arma blanca y bombas de mano.

Lo mismo allí que en los demás lugares, se mantienen íntegras las posiciones conquistadas desde que se inició la ofensiva. El enemigo dejó abandonado gran número de cadáveres en el campo.

La artillería que acompaña los tanques contra los reductos que se mantienen dentro de la plaza para vencer la resistencia de los mismos, actuó hoy con intensidad, disparando contra las zonas en que se mantiene la resistencia, que actualmente no son más que fosos.

Ha proseguido la evacuación de la población civil y la captura de los combatientes dispersos por el campo.

La aviación republicana salió al encuentro de la enemiga, que intentaba cooperar al ataque del Pico del Zorro. En el combate aéreo que se estableció, no hubo consecuencias para ninguna de ellas.

Nuestras escuadrillas bombardearon diversas concentraciones facciosas en Ezcas, Terdiente y Valdecuena.

En los demás frentes, sin novedades de interés.

ORIENTACIONES

Nuestras virtudes

Las circunstancias nos obligan a ser, en contra de la costumbre, un poco orgulosos de nuestro valor. Y no lo hacemos precisamente por los camaradas que han laborado en los días difíciles. Estos saben lo que les cuesta la idea y no puede haber contrariedad capaz de hacerlos variar.

Es por los otros que han venido a nuestras filas recientemente y necesitan saber dónde están y cuál es su deber.

Una de las características más acusadas en nuestro Partido es la claridad; discurrir las cosas a la luz del día, sin tapujos ni engaños. Otra, la disciplina.

Sin estas cualidades nuestro Partido habría sido como los demás, y le habría pasado como a tantas otras organiza-

ciones políticas como han surgido desde que el Abuelo fundó el glorioso Partido Socialista Obrero Español, y de las que no queda nada después de una serie de evoluciones que les ha llevado a algunos desde un revolucionarismo agudo al más despreciable conservadurismo.

El Partido Socialista ha seguido la ruta revolucionaria que le señaló Pablo Iglesias, y ha incluido en su programa todos los avances que la evolución natural de las cosas ha señalado como necesarios. Tanto, que no hay nadie que pueda presentar, frente a nosotros, más amplias aspiraciones.

Hubo al principio de la sublevación un momento en que las masas populares, empujadas de una parte por la insensatez y de otra por el odio a lo que representaba el levantamiento, vieron en nuestras lecciones de cordura un síntoma inadecuado a la situación. Pero la realidad ha enseñado que la desorganización económica y la algarada callejera no son, precisamente, normas muy adaptables a las revoluciones cuando ésta aún no se ha ganado, y que había otras atenciones más imperiosas que la propia revolución, que era ganar la guerra.

El pueblo español ha llegado a una situación en que exige ser gobernado, y ya lo está siendo; cuesta demasiado la empresa que hemos emprendido para que pueda malograrse. Hasta el punto de que ha de llegar el momento en que los profesionales de "pescar en río revuelto" han de presentarse como los más fieles corderillos por temer a las iras populares. El Gobierno Negrín se ha propuesto gobernar y ganar la guerra, que tan íntimamente van ligados, y lo está consiguiendo. El pueblo trabajador así lo va comprendiendo, para bien de la causa.

Todo es consecuencia de una labor de sacrificio, y por eso pedimos a nuestros camaradas que imiten la conducta de los hombres del Partido Socialista que, en el Gobierno, tienen la misión de ganar la guerra y la revolución.

Cómo está actualmente Teruel

Muertos y heridos facciosos.-La vida se va normalizando

Frente de Levante, 24. — (Del enviado especial de Febus). — Cuatro mil facciosos heridos han encontrado nuestros soldados en un hospital de Teruel al hacer su entrada en la ciudad. Los muertos en proporción, se calculan en más de 400.

Los hospitalizados siguen recibiendo asistencia de sus propios facultativos bajo la vigilancia estrecha de nuestros centinelas.

La vida normal de Teruel ha empezado ya a reorganizarse bajo la égida de la República. Representaciones del Banco de España, ministerio de Sanidad y del Tribunal Supremo han llegado ya con el objeto. Estas representaciones han quedado instaladas ya en edificios de la zona urbana liberada, para poner en marcha la organización de la justicia y la financiera y asistir a las necesidades de índole sanitaria, por haberse comprobado en Teruel algunos síntomas de enfermedades infecciosas. Todos estos delegados cumplieron con el jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, ascendido por el ministro de Defensa Nacional el mismo día de la entrada de nuestras tropas en la ciudad, a quien felicitaron por el triunfo conseguido.

Los focos rebeldes tienden a extinguirse. Puede decirse que se reducen a los edificios religiosos, desde cuyas torres, como siempre, tirotean los facciosos. Esta mañana se conquistó el edificio de la Diputación provincial. Se tienen cercados el Banco de España y se ataca por detrás del Gobierno civil.

En un solo momento se interrumpe la penetración de nuestras tropas que, casa a casa, van reduciendo estos reductos facciosos. A medio día la aviación facciosa ha bombardeado algunos pueblecitos de nuestra retaguardia, donde por necesidades de la evacuación, se aglomeran las personas civiles sacadas de Teruel. Nuestros cazas les han salido al paso, descomulgándose hasta ahora el resultado del combate.

A las dos de la tarde nuestras fuerzas han realizado nuevos avances y fortificado el palacio episcopal, la torre y el Arco de San Martín y la calle del Temple, estando junto al seminario. De esta forma no quedan más que un foco rebelde en una cierta parte del casco viejo de la ciudad.

INFORMACIÓN LOCAL

Impresiones del día

Hemos llegado al 24 de diciembre sin darnos cuenta. Nos ha pasado lo mismo que con la Lotería. Es que los que trabajamos de noche, por la mañana y todas las tardes, pasamos de un día a otro sin apercebidos.

Esta noche he oído a unos chicos que cantaban: "Esta noche es Nochebuena y mañana Navidad..."

Y así me he dado cuenta de ello. ¡Buena!

Luego me han enterado más en cierto sitio donde se estaban bebiendo unas botellas de "champagne" o sidra achampanada. Creo que era sidra, porque además no hacían más que entonar canciones del Norte.

¡Buena, también!

¡Qué humor!

¡Y decían que venían del frente!

¡Buena, también!

Menudo humorcito se le pone a uno en el frente. Como para cantar así.

En la Nochebuena última estábamos en nuestro cuartel del Paso de la Castellana o Avenida de la Unión Proletaria. A pesar de todas las campañas para ayuda a los héroes defensores de Madrid, estábamos comiendo lentejas y pan frito (por algo digo que no se pierda el tiempo ni el dinero en carteles, etcétera, sino en hacer labor útil). Pues bien, recibimos un aviso telefónico de que acababa de matar, en la Gran Vía, un obús, a un muchacho de mi escuadra. Claro, ni cena ni nada. ¡Y el día de Navidad? ¡Menuda tardecita cuando pasábamos con el entierro! No óbamos abasto para recoger heridos.

¡Esta noche es Nochebuena?

¡Buena!

¡Qué buen humor tienen algunos!

rias de los Juzgados cuando con Nos metemos con las requisitoman a ciertos individuos para que comparezcan y nos encontramos con otra cosa por el estilo: en el

parte de la Comisaría se señala el extravío de una burra blanquinoso. A lo mejor ha ido a celebrar la Nochebuena.

Si, si, quizá se la encuentre en algunos platos esta noche, con más o menos pelos blanquinosos.

¡Ah! va! Resulta que las "Siete Puertas" cerraba temprano y el gobernador les ha puesto una multa. Pero bueno: ¡las siete puertas las cerraba a la vez?

Y alguna más también, "por lo visto."

Así resulta que Murcia a las siete puertas, digo, a las siete de la noche, parece un lugar de la Mancha del que Cervantes, ya en siglos pasados, no quería acordarse.

Pero ¿a qué viene eso?

¡Otra que tal baña! La revisión de pesas y medidas que anuncia el "Diario Oficial".

¡Buena!

¡Pesas y medidas?

¡Pero existe eso?

¡Vaya, no gastemos bromas!

Un problema para esa Comisión: Hemos oído pedir por un conejo cien pesetas. ¿Cuánto pesaba el conejo.

Ahora los de la huerta reclaman para que les den pan. Muy bien. Nos parece una aspiración completamente lógica. Muy humana. Sin pan, al comer, se mancha uno mucho los dedos.

¡Pero cuándo nos van a dar ustedes patatas y no nos van a equisimar con sus hortalizas? ¿Que un kilo de habas dos pesetas y media...!

Venta de Pescado

Verónicas 3.397
Flores 968
Saavedra Fajardo 1.281
Murcia, 24 de diciembre de 1937.

Información del Gobierno Civil

DOTATIVOS PARA GASTOS DE GUERRA

En el Gobierno Civil se han recibido para gastos de guerra, los siguientes donativos:

El garante de la fábrica de harinas "La Constancia", 500 pesetas; Sindicato de Trabajadores de Rentas e Impuestos del Estado (U. G. T.), 1.000; Comité de Enlace U. G. T. - C. N. T. de Beniaján, 766'50; Casa del Pueblo de Guadalupe (U. G. T.), 400.

HAN SALIDO CAMIONES PARA TRAER TRIGO

Dijo el gobernador que habían salido para Alicante, al objeto de recoger las cantidades de trigo destinadas a Murcia y su provincia, cuatro camiones del Batallón de Transportes y seis del Sindicato Unico del Transporte de la C. N. T.

Por otra parte ya han comenzado las operaciones de descarga de un barco y la facturación por ferrocarril de nuevas remesas.

RECORDANDO A LOS ANTI-FASCISTAS

El camarada Sarmiento facilitó a los periodistas la siguiente nota:

"Exigiendo las necesidades de nuestro Ejército Popular la rápida confección de prendas de abrigo, por la presente se hace saber la obligación que tiene todo antifascista de contribuir con su esfuerzo a esa Campaña de Invierno, ofreciendo, en el plazo de tres días, su máquina de coser, si está inactiva, en la Secretaría particular de este Gobierno Civil.

Asimismo se hace constar que no se trata de pérdida de la propiedad ni de requisa de dichas máquinas, sino, antes al contrario, sepan sus poseedores que serán tratadas y conservadas con todo el respeto que merece el trabajo a que van a ser destinadas y serán utilizadas por las obreras del Taller colectivo del Sindicato del Vestido y Tocado (U. G. T.), que así me lo han interesado, para poder trabajar a favor de nuestros combatientes, y que serán devueltas tan pronto cumplan su cometido, que será en plazo brevísimo."

VISITAS

Visitó al gobernador el presidente del Comité Municipal de Unión Republicana, que a su vez es presidente del Circolo, para agradecerle la ayuda del día anterior, conceptuándose los honrados con ella y ofreciéndole su adhesión a su persona y al Gobierno, quedando sumamente agradecido a dichos ofrecimientos.

REVISIÓN DE LOS EXPEDIENTES GUBERNATIVOS

Terminó el camarada Sarmiento diciendo a los periodistas que para demostrar la magnanimidad de la República y el afán de superación justiciera que existe en todos sus organismos,

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

La Subdelegación de Hacienda de Cartagena anuncia que tiene expuestos los padrones de las clases A, B, C, y D, de la Patente Nacional de Circulación de Automóviles de Cartagena para el año 1938 y los transportes de tracción de sangre.

Relación de minas rehabilitadas en el distrito correspondiente a la Delegación de Murcia.

COMIDA INTIMA

Con el fin de festejar la entrada de las tropas republicanas en Teruel, el camarada Sarmiento invitó a los reporteros de prensa y radio que hacen la información diaria en el Gobierno Civil, a un almuerzo que tuvo lugar ayer.

El almuerzo tuvo lugar en la mayor intimidad y camaradería, reinando una gran cordialidad antifascista y haciéndose votos por el próximo y total triunfo de la República.

RELACION DE MULTAS IMPUESTAS POR EL GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA

A un industrial de Arocha, por tener cantidad superior a la ordenada por el Gobierno de la República, 5.000 pesetas; a una vecina de esta localidad, por la misma causa, 5.000; a Manuel Martínez Carrasco, dueño del "Bar Manolo", por tener cerrado su establecimiento sin causa justificada en las horas de venta, 100; a José Hernández Parra, por la misma causa, 100; a Bartolomé Lozano Jiménez, dueño del bar "Las Siete Puertas", por la misma causa, 100; a David Rosique Resique, dueño del "Bar Rosique", por la misma causa, 100; a José Yeto Núñez, por la misma causa, 100; a Juan Gallardo Espinosa, dueño del "Bar Gallardo", por la misma causa, 100; a Mariano Izquierdo Manresa, por la misma causa, 100; a Pedro Belmonte Moreno, dueño del "American Bar", por la misma causa, 250; a Mariano Rubio Funes, por no llevar el registro de viajeros conforme a las disposiciones vigentes, 250; a Rufino Montoro Lorente, dueño de la posada "La Rosa", por incumplimiento de las disposiciones vigentes sobre hospederías, 100 pesetas.

Regionales

BENIAJAN

COMITE DE ENLACE C. N. T. - U. G. T.

El total de pesetas recaudadas en la suscripción abierta por este Comité para gastos de guerra, importa hasta la fecha pesetas 721'50.

Luis Pardo Conde, 10 pesetas; Remedios Quereda Morales, 20; Manuel Fenollar Manco, 5; Fernando Lorenzo Alcaraz, 5; Damián Martínez, 5.

Importa la tercera lista 45 pesetas y la recaudación total suman 766'50.

Esta cantidad es entregada hoy mismo al gobernador civil de la provincia, para que sea destinada a los fines ya expresados, continuando abierta la suscripción.

CAMARADA QUE MEJORA

Después de larga y penosa enfermedad se encuentra bastante mejorado nuestro gran amigo y camarada Francisco Morales Bennejo, maestro nacional de esta localidad.

Nuestra más cordial enhorabuena.

COOPERATIVA POPULAR DE CONSUMO (U. G. T.)

Se recuerda a todos los cooperativistas que para retirar la ración que les corresponde de carne, precisa la presentación del carnet de racionamiento, y que el que no se haya presentado antes del día 25, a las doce de la mañana, no podrá reclamar nada, puesto que a esta hora expira el plazo y las raciones que quedan serán repartidas entre los primeros cooperativistas que se presenten.

"RUSOFILO" NO MIENTE

(Viene de cuarta página.)

Y como baldón a mi conducta, acaso pensando en mi amistad con Alvarez Mendizábal, lanzan insidias de que yo colaboré en el bien negro con los radicales. A ver en dónde está mi ficha de ingreso en tal partido, ni en qué relaciones horroxistas figura ni mi nombre ni mi adhesión, ni mucho menos cotización de ningún género en tal bienio. En dicho bienio viví retirado, sin pertenecer a ningún partido (desde mi baja en el Radical-Socialista, por la escisión) y entregado al estudio intenso de los problemas agro-económicos, de donde avanza mi seudónimo, al estudiar la proyección magnífica de Rusia en dichos problemas.

El otro baldón que se lanza contra "Rusófilo" es que "sirvió unos días de incondicional gobernador civil a Portela Valladares". Me consideraría yo muy satisfecho si V. Carretero, después de actuar muchos meses ahora, pudiera presentar al Frente Popular y a la República servicios tan efectivos como los que yo presté en "unos días". No se acuerda que fué José María Castillo Civera el gobernador que anuló las elecciones del copo derechista de Cuenca, recogiendo y presentando una documentación tan variada y contundente que hizo innecesaria su presencia en la Comisión de Actas de las Cortes? Si viviera el malogrado Luis Rufinobas, daría buena fe de éstos. Pero de todos modos ahí están los diputados del Frente Popular triunfantes luego en la segunda vuelta, de la que no quiero hablar hoy.

Y no quiero yo prevaler mi conducta en los años 29, 30 y 31, así como tampoco desde el 13 de julio hasta la fecha. Pues mientras el citado inspector, con pocos años más que yo, abandonaba a su Comité y a su pueblo, sin incorporarse al Ejército para ir a su reconquista, yo estaba ya en la calle con una escopeta el 21 de julio, habiendo trabajado hasta la fecha en casi toda la gama de las actividades de la guerra.

Y mientras V. Carretero, oficial de complemento, con pocos años más que yo, preside como gobernador la citada Comisión, yo, que he sido gobernador antes que él, sin pararme a exigir cargos ni prebendas, me enrolé en las Milicias con mis dos hermanos, exentos también de obligaciones militares por su edad y estado físico; y seguí luego en nuestro muy glorioso Ejército, realizando cuantos trabajos me confiaron mis jefes y cobrando mensualmente 300 pesetas, con las que he mantenido a mi mujer y a mis dos hijas. Y ahora que a ciertos miembros de esa Comisión les parece que no cumplo con mi deber, soy el escribiente único de la Inspección de Frente, doy clase a los

BUSQUELO Villanueva de Córdoba, diciembre 1937.

Consejería de Abastos

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar la orden de entrega de azúcar que les ha correspondido los industriales de confiterías, pastelerías, bollerías, asilos y sanatorios, turroneros, cantinas, fábricas de gaseosas, jarabes, caramelos y buñoleros que tengan ficha en esta Consejería.

TASA DE LA CASCARUJA

A partir de ayer los precios de tasa de la llamada cascaruja será el siguiente:

Bellotas, 2,50 pesetas kilo en Lonja y 3 en Plaza.

Castañas, 3,50 pesetas kilo en Lonja y 4 en Plaza.

Nueces, 4,50 pesetas kilo en Lonja y 5 en Plaza.

Murcia, 25 de diciembre de 1937.—El consejero de Abastos, E. García.

Juventud Socialista Unificada

El próximo domingo, 28 de diciembre, a las diez y cuarto de la noche, en el Central Cinema de esta localidad y para adquirir prendas de abrigo para nuestros heroicos combatientes, se celebrará un gran festival artístico, con arreglo al siguiente

Programa

Actuación del cuadro artístico infantil "Salud y Cultura", que actuará por este orden:

1. Vals de conjunto.
2. El diálogo trascendental en un acto, de José Ignacio Larra, "Campo y Ciudad".
3. Recital de poesías.
4. Rumba.
5. El drama en un acto, de Miguel Ranchal, "La Agonía de los Humildes".
6. Fox-trot.
7. El sainete cómico en un acto, original de Babío, "La Mañana del 6 de Enero".
8. El tango de Salón y el Apache.
9. "La Caraba".
10. Foxtrot.

Como fin de fiesta, recital por el niño de cuatro años Pedro Marín.

Precios: Butaca: 2'50 pesetas. Anfiteatro: 1'00.

Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ

GRAN COMPANIA DE COMEDIAS FRIVOLAS-MUSICALES CHARITO SAENZ DE MIERA-MARIANO AZORES.

Sábado, 25 de diciembre de 1937.—Tarde, a las seis, la comedia frívola en tres actos, **NUMECAS DE AMOR**.

A las diez de la noche, estreno de la comedia frívola-musical en tres actos, **HUELE Y OLVIDA!**

PRECIOS: BUTACA, 4 PESETAS — GENERAL, 1'00.

Purés P. A. M.

Venta al por mayor a Consejos de Abastos, Cooperativas, Tiendas de Ultramarinos, etc. Dirigirse: Almacenes P. A. M.—Joaquín Costa, 21.—VALENCIA

Sortijas de pasta con fotografía

Enviando retrato y medida, acompaña dos de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto.

DIRECCION: F. MANUEL MAYOR, 58 MADRID

Indicador Médico

DR. FRANCISCO GINER.—De los Hospitales Provincial y de la Cruz Roja. Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, hígado, etcétera) y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Tratamiento quirúrgico (operación) de la úlcera de estómago, apendicitis y otras afecciones del aparato digestivo.—De 11 a 1 y de 3 a 5.—San Cristóbal, 5.—Tel., 3547.

DR. BERNEMO — DENTISTA
Fuente, 2 Murcia

DR. FERNANDO MOLINA-NESERO LA.—Laboratorio de Análisis Clínicos. San Nicolás, 9. Teléfono. 1815.

DR. ISIDORO MENQUEZ.—Médico Jefe del Dispensario Antituberculoso Oficial.—Corazón y Pulmones.—Zambrana, 8, duplicado (casa del Retiro Obrero).—Consulta: De 11 a 2.—Teléfono. 1717.

DR. SEQUEROS.—Oculista, diplomado del Instituto Ortánico de Madrid. Trapería, número 1 (esquina a la Plaza de la Cruz).—Consulta: De 10 a 1.

DR. E. AVELLAN.—Cirujía General y Ortopédica. Aparato digestivo y genito-urinario. Cirujía de la tuberculosis. Operaciones Rayos X y Ultravioleta. Cloummerio-Catalán, 9, Murcia.

DR. JOSE GARCIA PEREZ.—Ex-Ayudante de la Cátedra de Electrológica y Radiología Médicas en la Facultad de Medicina de Madrid; ex-Médico Director de Baños.—Radium, Rayos X, Diatermia, Fototerapia en general, Baños de sol. Corrientes eléctricas en general, Baños hidroeléctricos, Eñifias de alta frecuencia.—Plaza de la Cruz, núm. 3-entrio., E. Consulta: De 10 a 1.

DR. CARRILLO.—Enfermedades del pecho.—Del Instituto Rubio y del Dispensario Antituberculoso María Cristina.—De 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2.—Teléfono. 1015.

DR. EVARISTO LLANOS MEDINA.—Médico Jefe del Servicio de Medicina General, Endocrinología y Nutrición, del Hospital de la Cruz Roja. — Consulta de 11 a 1. — Plaza de Chacón, 7. Teléfono 1712.

DR. FRANCISCO MONTEIANO.—Médico jefe del Servicio de Dermatología y Sifilografía del Hospital Provincial, por oposición. Ex-interno de la Facultad de Medicina de Granada.—Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta: De 11 a 2. Azucaque, letra A, piso segundo.

DR. LUIS SARDINA MABIN.—Consulta especial de piel, venéreo y sífilis.—De 10 a 3.—Florida Blanca, 7, L.ª letra V.—Teléfono. 2611.

CARTELERA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de tres y media a doce y media, **AMOR EN FLOR** y **PIERNAS DE SEDA**.

Mañana, **EL CLUB DE MEDIA NOCHE**.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de tres a diez y media, el emocionante film en español, **EL HOMBRE LEON**.

CINEMA INTESA

Hoy de tres a doce, **HOTEL "LA TEL ADE ARANA"** y **EN CUERPO Y ALMA**.

Mañana, **EL HOMBRE LEON**.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, de tres y media a doce, **LA HORDA MALDITA** y **SE NECESITA UN PROFESOR**.

CINE POPULAR

Hoy, de tres y media a doce, el grandioso film **TANGO BAR**.

Conseguirá ventajas comprando su calzado en **LA PILARICA**

PLAZA PUQUARINA, NUMERO 5 TELEFONO, 2400

Socorro Rojo Internacional

CAMPANA DE INVIERNO

	Pesetas
Suma anterior	30.456,50
Josefa Hernández González, de una colecta efectuada por las mujeres comunistas de Javalí Nuevo	563,—
Mattias Buedia Belchi	5,—
Cocineros, Cafeteros y similares (U. G. T.)	500,—
Juana Martínez Giménez	10,—
Carmen Martínez Giménez	3,—
Francisco Gavilán Galán	4,—
Una antifascista	9,15
Juan Saura Ruiz	5,—
Casa del Pueblo de Guadalupe (U. G. T.)	100,—
Suma y sigue	31.906,45

Murcia, 24 de diciembre de 1937.—La Secretaria de Finanzas.

SINDICATOS DE LA CONSTRUCCION C. N. T.-U. G. T. DE MURCIA

Para el ferrocarril de Villacañas

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los obreros que quieren ir a trabajar al ferrocarril de Villacañas-Santa Cruz de la Zarza, que durante los días 27, 28 y 29 del actual, y de nueve a una de la mañana, se seguirá practicando el reconocimiento médico en el local de la Administrativa de la Casa del Pueblo, debiendo venir provistos los obreros de manta, saca para cama, plato y cuchara, y también mudados de ropa interior, puesto que los que sean declarados útiles para el trabajo marcharán en el correo del mismo día que sean reconocidos.

Una vez en la estación de Murcia los obreros que hayan de marchar en cada una de las expediciones, se les servirá una cena en frío. Hasta ese momento será por cuenta de los obreros el gasto que originen, menos los refugiados, que serán atendidos por su Comité Provincial.

Jornada: ocho horas. Salario: diez pesetas y la manutención.

LEÑA DE OLIVERA

Se compra en los talleres de "NUESTRA LUCHA"

Gamisería ABELLAN

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATERIA, 6

Dependientes Peluqueros

En la Peluquería Monerri hacen falta oficiales. — Fermín Galán, 38, Murcia.

VISITE EXPOSICION CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES

PRECIO FIJO FRENERIA, 30

Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO

RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — SIQUELME, 10 — TELEFONO, 2620

Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5 TELEFONO, 2519

La Conferencia de la Paz

Ayudar a la España republicana es trabajar por la liberación de Italia

Se ha celebrado la clausura de la Conferencia europea para la defensa del Derecho, de la Libertad y de la Paz en Italia.

En todas las intervenciones se ha puesto de relieve el hecho de que la suerte del pueblo italiano se está debatiendo en el frente de la libertad de España. Lo sabe el pueblo italiano y por ello muchos de sus hijos se batieron en el glorioso batallón Garibaldi. Otros son militantes activos de la solidaridad con España y, finalmente, cada día es mayor el número, el de los que en la misma Italia se alzan contra la criminal intervención de Mussolini en favor de Franco.

Ayudar a la España republicana es trabajar por la liberación de Italia. Este fue el criterio común de todos los concurrentes a la Asamblea. Hay que socorrer a aquellas víctimas, hay que ayudar a sus familias.

Una de las intervenciones más destacadas fue la del delegado belga Van Humbrak que expuso la necesidad de una unión general contra el fascismo. Y en su condición de militante católico aportó su adhesión total a la obra de la Conferencia, lanzando un llamamiento emocionado a todos los católicos del mundo entero, que no sólo pueden sino que deben ayudar a levantar una barrera contra la ola mortal del fascismo.

El dictador sangriento puede desafiarse a las potencias democráticas del mundo entero, gracias a la desidia de éstas últimas. Y una Conferencia como la que da motivo

a estas líneas no podría menos de abrir el proceso de esta desidia.

Por eso, al igual que los demás oradores, Víctor Basch, presidente de los Derechos de la Liga del Hombre; Henri Guernut, del partido radical, antiguo ministro, y Jean Zyronski, de la C. A. P. del partido Socialista, que intervino en nombre del Comité Mundial, han denunciado vigorosamente la farsa criminal de la llamada No Intervención.

Henri Guernut, al enumerar las "Españolas del mañana" (es decir, Checoslovaquia, Austria, y si se sigue dejando hacer al fascismo, todos los países balcánicos y de la Europa Central), indica que Mussolini e Hitler "al atizar la guerra civil para ahorrarse las vicisitudes de la guerra extranjera", llevan camino de realizar el cerco de las cuatro democracias mundiales: Estados Unidos, Francia, Inglaterra y U. R. S. S.

Las democracias deben seguir el ejemplo de la U. R. S. S., que, valerosamente, después de haber demostrado su voluntad pacífica adhiriéndose al pacto de No Intervención, supo siempre decir que no al agresor, "ya no se puede herir el pundo del mundo entero". "Hay formar el frente único de los amenazados contra los que amenazan".

"Tengamos cuidado", concluyó el orador, la Santa Alianza de 1815 renace hoy con el pacto anti-Komintern". Ese pacto viene a reafirmar, en rigor, las democracias del mundo, que deben unirse inmediatamente para decir ¡no!... o perecer."

Graves disturbios en Marruecos ante los preparativos de nuevos envíos de fuerzas a España

Gibraltar.—Noticias llegadas de Tetuán dan cuenta de graves disturbios desarrollados en aquella zona, con motivo de los preparativos que se realizan para enviar nuevos contingentes de fuerzas indígenas a España.

El jefe nacionalista árabe Mahomed Torres, que en un principio se puso al lado de Franco, desengañado del error al que le indujeron los rebeldes, ha recogido el reciente malestar producido en Marruecos por la inmensa sangre que supone para los indígenas la guerra en España, y, levantando bandera de protesta ante la nueva expedición que se prepara, ha enfrentado a sus partidarios contra la facción dirigida por Nasiri, nuevo jefe nacionalista, protegido de los traidores españoles.

Los dos bandos, de Torres y Nasiri, apoyado este último por un grupo de

falangistas españoles que trataron de imponerse por el terror, dieron origen a un grave choque de magnitud tal, que hubieron de intervenir las fuerzas del ejército, empujando sus ametralladoras contra los indígenas nacionalistas, a los que causaron 80 muertos y más de un centenar de heridos, graves en su mayoría. Durante toda una noche no cesó el pago en toda la ciudad.

La Campaña de Invierno

Ropa de abrigo para los combatientes en el frente, viveres para los refugiados, vuestra contribución bajo todas las formas posibles, en dinero o en prendas, a la Campaña de Invierno, es lo que os pedimos, hombres y mujeres de la España republicana, en estos días en que más que nunca podemos demostrar con hechos nuestra verdadera solidaridad antifascista.

De todas partes nos llegan las pruebas de cómo las mujeres antifascistas de Europa y América secundan los esfuerzos de sus hermanas españolas, para que nuestros combatientes no pasen frío, para que sobre los sufrimientos ya terribles que han tenido que soportar nuestros refugiados, no les falte al encontrarse en territorio leal nuestro calor y nuestra ayuda.

La admirable iniciativa de la "Unión de Jóvenes Filles de Franco", que acaban de traer a Barcelona 150.000 botes de leche con destino a los hijos de nuestros combatientes; el entusiasmo con que las mujeres suecas, respondiendo al llamamiento de Sonia Branting, acaban de realizar el envío de una gran cantidad de viveres para nuestros soldados, nos impone el deber de hacer, sin pérdida de tiempo, todo cuanto esté de nuestra parte.

Cada contribución por pequeña que sea sirve nuestra causa. Pero cada uno de vosotros, hombres y mujeres, tiene que calcular, no lo menos que puede ofrecer, sino lo más que puede dar. Son cuatro meses de invierno, de los que depende en gran parte nuestra victoria.

Aliviar sus rigores, llevar a nuestros combatientes la sensación de que en la retaguardia no pensamos sino en ellos, cuidar de sus mujeres y sus hijos, es también luchar por ganar la guerra.

La Campaña de Invierno os llama. ¡Que nadie demore un sólo día su respuesta!

Luisa Graa de Alvarez del Vayo

Círculo de Bellas Artes

PROGRAMA MUSICAL PARA HOY, DIA 25

"Dedé", vals (Chitíné); "Doña Francisquita", selección (Vives); "Tosca", fantasía de la ópera, a petición (Puccini); Marcha Militar (Schubert).

EL TRIUNFO DE TERUEL

Un acto Popular en el racionamiento naval número uno

El pasado miércoles, día 22, tuvo lugar en el Cuartel del Regimiento Naval número 1, en Cartagena, un acto conmemorativo de la toma de Teruel.

En el amplio patio del Cuartel se dió una comida extraordinaria a la fuerza de la ciudad unidad, participando en ella el comisario general de la Flota y Base Naval, camarada Bruno Alonso; el coronel jefe del Regimiento; los distintos comisarios políticos de Infantería de Marina y la totalidad de jefes, oficiales, clases y soldados de guarnición en Cartagena. La banda de música del Regimiento Naval interpretó durante el acto diversas composiciones.

Al final, el comisario, camarada Pradel, pronunció un discurso, en el que citó a todos a cumplir con los deberes que nos imponen las circunstancias, sin dejarnos dominar excesivamente por la tristeza en los momentos malos ni por la alegría en los momentos buenos, como éste de la toma de Teruel. Terminó con un viva a la República, que fué unánimemente contestado.

Después abrazó al coronel don Diego Baeza, en señal de homenaje a las fuerzas de Infantería de Marina, que han luchado con heroísmo en la toma de Teruel.

El coronel jefe del Regimiento, lleno de emoción, recordó a todos que nuestros hermanos de las brigadas de Infantería de Marina que han intervenido en la toma gloriosa de Teruel, han dado días de gloria a España, al pueblo y a la República.

El comisario general de la Flota y Base Naval, camarada Bruno Alonso, pronunció un gran discurso, en el que

Fiesta del Niño

Del 1 al 15 de Enero

Nuestros niños, los niños de la España leal, empezarán el año con alegría. Tendrán juguetes y libros, porque los mayores, todos los antifascistas que sabemos lo que vale la alegría del niño, se la vamos a procurar.

Tú también, lector, vas a contribuir a proporcionar esa alegría llevando a la Comisión organizadora de la Fiesta del Niño (calle de Montijo, 1.º) TU INICIATIVA, TU AYUDA Y TU APORTACION.

Libros, juguetes, donativos ¡Alegría, alegría para nuestros niños!

Administración Principal de Correos de Murcia

Información general

Madrid

Tienen la voz cantante nuestras baterías

Madrid, 24.—En la noche y durante la madrugada última, las baterías republicanas dispararon sobre las posiciones enemigas de los frentes de esta capital. El cañoneo que se efectuó durante la madrugada no fué contestado por las piezas del enemigo.

El general Miaja, al recibir en las primeras horas de la tarde a los periodistas, les dijo que no ocurría novedad en los diversos sectores del frente.

MIAJA, AFILIADO DE HONOR A LA J. S. U.

Madrid, 24.—Ha sido impuesto el distintivo de afiliado de honor de la J. S. U., al general Miaja.

LAS GRANDES HAZAÑAS FACCIOSAS

Otro intento sobre Sagunto y pierden dos aviones

Sagunto, 24.—E sta mañana, a las 11'35, tres trimotores facciosos intentaron repetir la agresión que vienen cometiendo contra la población.

Arrojaron gran cantidad de bombas en la ladera sur del castillo, al lado opuesto del pueblo.

Durante el bombardeo se oyeron dos potentes explosiones. La incursión duró veinte minutos, y los aparatos fueron en dirección al mar, ocultos por las nubes bajas. Los daños materiales son de escasa importancia y únicamente hubo que lamentar tres heridos leves.

Por referencias particulares sabemos que los cazas que salieron inmediatamente y entablaron combate con derribar dos de éstos, uno de los cuales aviación extranjera, consiguieron les cayó sobre el mismo monte del castillo y el otro en los alrededores de Estivella. Las dos grandes explosiones que se oyeron fueron debidas por lo

UN ASCENSO JUSTO

Sarabia, general

Valencia, 24.— El Presidente de la República firmó ayer el siguiente decreto:

Uno de los jefes militares que con más entusiasmo, constancia, abnegación y fe han servido la causa del pueblo desde que estalló la sublevación, es el coronel de Artillería Juan Hernández Sarabia.

Sus relevantes servicios han culminado en la preparación y dirección de las operaciones del Ejército de Levante, ya que él ha llevado el mando de las tropas que, en su avance arrollador, han llegado a la ciudad de Teruel.

Todo ello hace que el referido jefe sea acreedor a una recompensa, y a propuesta del ministro de Defensa Nacional asciende a general del Ejército al coronel de Artillería Juan Hernández Sarabia.

Dado en Valencia, a 24 de diciembre de 1937.—Manuel Azanza.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

Partidos y Sindicatos

PARTIDO SINDICALISTA

Este Partido pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que, con motivo de la Fiesta del Niño, creada por el ministro de Instrucción Pública, y con el fin de allegar fondos para la misma, por mandato de nuestro Comité Nacional se ha abierto una suscripción al objeto de llevar un poco de alegría a los niños de los bravos combatientes que tan dignamente se batieron por las libertades del pueblo.

De nuestros afiliados y simpatizantes esperamos su cooperación, a fin de llevar de una manera eficaz, a los inocentes pequeños, un poco de alegría.

Administración Principal de Correos de Murcia

Se convoca a todos los ciudadanos españoles que deseen ingresar en el Cuerpo de Subalternos de Correos, cuya edad esté comprendida entre los 21 y 40 años.

Las solicitudes, que habrán de ir dirigidas al excelentísimo señor ministro de Comunicaciones, escritas de su puño y letra, en papel de octava clase, serán presentadas en esta Administración Principal antes del día 15 de enero próximo. Esta Principal y Estafetas de la provincia facilitarán cuantos datos necesiten los aspirantes.

DETENCIONES DE ACAPARADORES

Madrid, 24.—La policía ha detenido a varios sujetos, a quienes se ha encontrado respetables cantidades en moneda de plata, y a uno de ellos llamado Isaias Ortega, que tenía 25 kilos de jabón, 13 relojes, 21 cadenas de oro y otros objetos; a Fernando R. Vizcaya, muy peligroso, que tenía tres escopetas, un mosquetón, un rifle, una pistola, un tricorno de la guardia civil, documentación referente al movimiento de octubre de 1934 y una relación de los billetes que circulaban en el territorio faccioso.

Bombardeo de Denia

Alicante, 24.—Esta madrugada última, aproximadamente a las dos, la ciudad de Denia ha recibido un nuevo ataque marítimo.

El semáforo del "Cabo de San Antonio" registró la agresión, pero a causa de la niebla no pudo precisar el barco de que se trataba ni mucho menos sus características.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales, ni daños materiales.

Se ocupan el Gobierno civil y el Instituto

Frente de Levante, 24.—(Del enviado especial de Febus, comunicado a las cinco de la tarde).—Las tropas republicanas han ocupado a las cuatro y media de la tarde el edificio del Gobierno civil y el Instituto de Primera Enseñanza.

Se incendia el Teatro y se ocupa el Ayuntamiento

Frente de Levante.—12 noche.—A última hora de la tarde se incendió el Teatro Popular, el cual poco después estaba en nuestro poder. El edificio del Ayuntamiento también lo hemos conquistado.

En el frente de Andalucía

Se rectifican nuestras líneas con posiciones de importancia

Frente de Andalucía, 24.— En el Ejército de Andalucía se observa una mayor actividad, aunque sin importancia, en diversos sectores.

Anoche, nuestras fuerzas realizaron algunas incursiones y atacaron con bombas de mano algunas posiciones de las proximidades a Villanueva del Río, causando bastantes bajas al enemigo.

Otras fuerzas efectuaron un reconocimiento en dirección a Puente Albenidín, sosteniendo un intenso tiroteo y regresando a sus bases sin novedad después de haber cumplido la misión que se les había confiado.

En la mayoría de los sectores la actividad se ha reducido únicamente a la actuación de las baterías, que sostuvieron ligeros cañoneos.

La caída de Teruel ha producido un júbilo indescriptible en todos los pueblos de estos frentes y entre las tropas.

UNA OPERACION EFICAZ

Frente de Andalucía 24.—En la noche última, las fuerzas republicanas, en una hábil maniobra se apoderaron de dos cotas de gran importancia estratégica, rectificando nuestras líneas a vanguardia en una profundidad de varios kilómetros, en las proximidades del pueblo de Albenidín, sector de Jaén.

Por los frentes de Granada se han pasado a nuestras líneas cinco evadidos que confirman la desmoralización que en la zona facciosa ha producido la caída de Teruel. Se sabe que nuestra victoria ha provocado el recrude-

Otra nota del ministerio de Defensa

La preparación de nuestra ofensiva

Barcelona, 24.—Notas facilitadas por el ministerio de Defensa Nacional:

Las operaciones que actualmente está realizando el Ejército de Levante, motivadas, singularmente fuera de España, comentarios de los elementos técnicos, los cuales no ocultan su asombro ante el desarrollo y los resultados de las mismas, forma y resultados sobre los cuales el ministro de Defensa Nacional se cree en el caso de consignar lo siguiente:

El Alto mando consideró obtenido el grado de capacidad necesaria para efectuar la ocupación de Teruel. Constituía ello una necesidad urgente para cortar la actual posición, evitando posibles amenazas, aumentar el aspecto defensivo de dicho frente, y mejorar las condiciones del mismo para futuras bases de operaciones.

El proyecto requería el mayor secreto en su planteamiento y preparación, audacia y rapidez en la ejecución. El planteamiento, preciso de estudios y reconocimientos y circulación de órdenes preparatorias dentro de una hermética reserva, y la preparación obligaba a su vez a la concentración de grandes masas de hombres y material dentro de un secreto absoluto.

Se movilizaron las masas de hombres y de medios de combate con el mayor sigilo, sin que el enemigo advirtiera nuestros propósitos. La sorpresa estratégica y táctica estaba lograda por completo, y ello se ha traducido en un gran ahorro de vidas.

A la audacia de la ejecución correspondía una velocidad y penetración similares a la que los Ejércitos europeos piden a sus grandes unidades. Ello se ha logrado de tal modo, que un día una de las divisiones que operaban se encontraba a 12 kilómetros del punto de partida, a las tres horas de iniciado el ataque. Otro, dos columnas, partiendo de bases fronterizas, distantes más de veinte kilómetros una de otra, avanzaron en la dirección ordenada y se encontraron en el lugar señalado, dentro del plazo de tiempo previsto. Así, antes de las doce horas de iniciada la operación, las dos masas encargadas de realizar el cerco del enemigo habían ocupado una amplísima zona de cinco kilómetros de anchura por dos de profundidad, estableciendo contacto sólido y sosteniendo la situación de todo el frente, con sólo 300 bajas, índice insignificante de pérdidas.

En la amplísima zona ocupada hay cuatro pueblos: Concut, San Blas, La

güea y Campillo, además de muchas masas que el enemigo tenía fortificadas.

El Ejército popular, buscando la línea de mínima resistencia que le permitiera avanzar más rápidamente, se internó por el campo enemigo dejando en ocasiones resistencias en la resistencia y en los flancos para reducirlos después. La audacia de Brunete y la potencia de Roldán se han conseguido ahora en una sola acción y en todas las unidades del Ejército actuales.

Para la debida valoración de las operaciones, conviene indicar que en Campillo se hicieron 200 prisioneros, de ellos cinco oficiales, y se cogió una batería del 7.º en Concut y San Blas los prisioneros fueron más de 150, siendo cogida otra batería.

Simultáneamente al corte de las comunicaciones entre Teruel y su zona, la columna que por el Sur atacaba las líneas enemigas, las rompió y siguió avanzando por la línea de la mínima distancia hacia Teruel.

En frente pasivo se convirtió, por una orden del mando, en una línea de acción general, en una línea ondulante e interrumpida, que iba de Campillo al Cerro Gordo, línea de fuego de más de noventa kilómetros.

Viejas posiciones han caído en poder de los mismos soldados que mataron muchas horas de parapeto con relatos de sucesos desgraciados en pequeños intentos parciales, por lo que estaban precedidas de una medrosa aureola.

Francho Villa, El Carrascalejo, La Ermita, la Trincheira de la Muerte, la Muela de Villastar, La Rocosa, la Hoyuela. Estos nombres, que tan poco dirán al lector, suponían un mundo para los soldados que pasaron un año de inercia, vendida ahora al conjuro de una orden. El soldado veterano en este frente que ha pasado meses y meses pegado a las trincheras o recluso en los abrigos, ha adquirido en estos ataques una verdadera confianza en sí mismo.

En el orden militar y material, la conquista de Teruel ha producido los siguientes resultados: Una ciudad para la República; un frente defensivo más sólido que aleja peligrosas amenazas; un nudo de comunicaciones que facilita nuestra movilidad y dificulta la enemiga; un aumento en la capacidad ofensiva de un Ejército, con una fuerte reacción en la moral de éste.

En el orden político y material, la conquista de Teruel ha producido los siguientes resultados: Una ciudad para la República; un frente defensivo más sólido que aleja peligrosas amenazas; un nudo de comunicaciones que facilita nuestra movilidad y dificulta la enemiga; un aumento en la capacidad ofensiva de un Ejército, con una fuerte reacción en la moral de éste.

Más ascensos militares

Valencia, 24.—El ministro de Defensa ha firmado los siguientes ascensos, concedidos con motivo de las operaciones en el frente de Teruel:

A coronel, los tenientes coroneles Enrique Fernández Heredia, de Artillería; Leopoldo Meléndez López y Eduardo Saenz Aranz, de Infantería, y Federico de la Iglesia Navarro, de Estado Mayor.

A tenientes coroneles, los mayores Manuel Gallego Calatayud, de Artillería, y Sebastián Carrer Vilaseca, de Ingenieros.

También ha propuesto el ministro al de la Gobernación, el ascenso del mayor de la Guardia Nacional Juan Ibarrola Oruea.

Espera el ministro de Defensa Nacional que el mando le formule una propuesta de ascensos, para resolver sobre ellos.

Camprobación de las pesas y medidas

El día primero del próximo mes de enero de 1938, dará comienzo en el partido judicial de esta capital de Murcia, la comprobación periódica anual de los útiles de pesar y medir empleados por los comerciantes e industriales del mismo, verificándose dicha comprobación en la cabeza de partido, durante los treinta y seis primeros días laborables del expresado año de 1938.

Se rectifican nuestras líneas con posiciones de importancia

Frente de Andalucía, 24.— En el Ejército de Andalucía se observa una mayor actividad, aunque sin importancia, en diversos sectores.

Anoche, nuestras fuerzas realizaron algunas incursiones y atacaron con bombas de mano algunas posiciones de las proximidades a Villanueva del Río, causando bastantes bajas al enemigo.

Otras fuerzas efectuaron un reconocimiento en dirección a Puente Albenidín, sosteniendo un intenso tiroteo y regresando a sus bases sin novedad después de haber cumplido la misión que se les había confiado.

En la mayoría de los sectores la actividad se ha reducido únicamente a la actuación de las baterías, que sostuvieron ligeros cañoneos.

La caída de Teruel ha producido un júbilo indescriptible en todos los pueblos de estos frentes y entre las tropas.

UNA OPERACION EFICAZ

Frente de Andalucía 24.—En la noche última, las fuerzas republicanas, en una hábil maniobra se apoderaron de dos cotas de gran importancia estratégica, rectificando nuestras líneas a vanguardia en una profundidad de varios kilómetros, en las proximidades del pueblo de Albenidín, sector de Jaén.

Por los frentes de Granada se han pasado a nuestras líneas cinco evadidos que confirman la desmoralización que en la zona facciosa ha producido la caída de Teruel. Se sabe que nuestra victoria ha provocado el recrude-

Más ascensos militares

Valencia, 24.—El ministro de Defensa ha firmado los siguientes ascensos, concedidos con motivo de las operaciones en el frente de Teruel:

A coronel, los tenientes coroneles Enrique Fernández Heredia, de Artillería; Leopoldo Meléndez López y Eduardo Saenz Aranz, de Infantería, y Federico de la Iglesia Navarro, de Estado Mayor.

A tenientes coroneles, los mayores Manuel Gallego Calatayud, de Artillería, y Sebastián Carrer Vilaseca, de Ingenieros.

También ha propuesto el ministro al de la Gobernación, el ascenso del mayor de la Guardia Nacional Juan Ibarrola Oruea.

Espera el ministro de Defensa Nacional que el mando le formule una propuesta de ascensos, para resolver sobre ellos.

Camprobación de las pesas y medidas

El día primero del próximo mes de enero de 1938, dará comienzo en el partido judicial de esta capital de Murcia, la comprobación periódica anual de los útiles de pesar y medir empleados por los comerciantes e industriales del mismo, verificándose dicha comprobación en la cabeza de partido, durante los treinta y seis primeros días laborables del expresado año de 1938.



Lecciones de maestros

Las lecciones de los maestros no sólo hay que aprenderlas, sino seguir las

La alegría de los niños es una obligación primordial, inescusable, de los mayores. (Ojo. Esto es lección nuestra modestos discípulos).

La barbarie fascista

El martirio de Galicia bajo el yugo del fascismo

LOS CAMINOS Y CARRETERAS DEL PARTIDO DE CORCUBION SE VEIAN LLENAS DE DAVERES Y A MUCHAS PERSONAS SE LES ASESINABA LEJOS PARA QUE NO PUEDERAN SER IDENTIFICADAS

Al cabo de diez y seis meses de sufrimientos, en su tierra, Galicia anegada por la ola del crimen que la angustia y amenaza con el exterminio de todos sus hijos que no aceptan la esclavitud del fascismo y sientan y piensan en liberal, ha llegado a América, evadido de uno de los más húmedos pueblecillos de la atormentada región galaica, un vecino, cuyo nombre ha de ocultarse porque su familia quedó allí al alcance del instinto sanguinario de los fascistas y del pícnico asesino.

A pesar de que sus manifestaciones no hacen referencia más que a lo ocurrido en una reducidísima zona en la que él vivía, la comprensión entre los pueblos de Oge, Corcubión y Finistère, son interesantísimas, porque ponen de relieve todo el sadismo criminal de los fascistas, toda su sed de sangre llevada a extremos inconcebibles para una mente normal y sana.

Hechos vividos, cuadros reales, acontecimientos que presenciaron sus ojos y crisparon sus nervios y rompieron muchas veces su equilibrio y angustiaron su ser y lo desmayaron, son éstos que ha relatado este hombre que ha escapado de la brutalidad sin freno desatada sobre Galicia, al igual que sobre otras regiones que pisa la planta inmundicia del fascismo.

Por sus noticias, recogidas, personalmente, se sabe que continúa el martirio de los antifascistas gallegos, que siguen las persecuciones, que la muerte acecha, que no se han salvado del odio ni los más humildes ni los más indefensos.

Como un turbión siniestro ha anegado, devastándolo todo, el ansia de matar, quizás para ocultar los propios crímenes con el silencio de la muerte.

El relato de este hombre por circunscribirse a lo ocurrido en un reducido límite, donde el niño se desenvolvió, tiene toda la fuerza de una prueba testifical. Y todo el vigor del trazo fuerte de la realidad vista por los propios ojos.

No había de otros lugares de Galicia, porque carecía de conocimientos fuera de su comarca, pero de la suya ha dado amplios detalles.

Lo que ocurrió en el Par-

tido de Corcubión, asista

Desde julio, —ha dicho— en todo Galicia reina el más espantoso miedo, porque se persigue y se fusila a todos cuantos tienen ideas izquierdistas. Y hasta a los que son tachados del más ligero tinte liberal. Y a los que se odia por cualquier motivo. Y a los que tienen la menor relación con los de ideas avanzadas.

Por lo que se refiere al Partido de Corcubión, asusta lo que pasa. Un huracán se ha desatado sobre él. Y este huracán azotó en primer término a todos los amigos de don José Miñones, persona buena y amantísima de los pobres. Sin que hubieran hecho nada malo jamás, sin que sobre ellas pesara la menor culpa, se les persiguió hasta el exterminio, lo mismo que si fueran perros rabiosos.

Pero será mejor que haga el relato por orden.

El criminal más grande

El día 25 de julio llegó a Cee un camión ocupado por fascistas, venía repleto. Mandaba a aquella gente el teniente de la Guardia Civil de Corcubión, Rodrigo Santos Otero, el criminal más grande que se haya podido conocer.

Inmediatamente se unieron a los que llevaban los guardias civiles de Cee y Corcubión y los fascistas de ambos pueblos. Fue como una concentración de todos aquellos elementos.

Apenas llegados realizaron un acto de fuerza tendiente a intimidar a la gente, a imponer el terror. Se ordenó un tiro por el pueblo, un fuego continuado e intenso.

Nadie les había opuesto resistencia.

no había armas en la población, pero fascistas y guardia civil dispararon las suyas durante larguísimo rato, matando al guardia municipal Pedro Ozón e hiriendo a otras varias personas.

A todos cuantos no pudieron refugiarse en sus casas desde el primer instante, y desde aquel día, el terror comenzado con el acto salvaje de hacer fuego contra el pueblo, se fué acentuando, alcanzando extremos inconcebibles.

Las prisiones, persecuciones y crímenes se sucedieron.

Se mataba sin conmiseración, sin piedad y hasta sin motivo. Se detenía a todos los hombres de izquierda y a cuantos se distinguieron en las elecciones de febrero barajando en favor de la candidatura del Frente Popular, a cuantos la votaron.

Se llenaron las cárceles de Corcubión y de otros pueblos que habilitaron como prisiones; se encarceló a centenares de personas de la comarca.

Todos los vagos, todos los delincuentes, toda la escoria, la podredumbre, lo perdido, lo malo de nuestros pueblos, ingresaron en Falange, se hicieron fascistas. Y actuaron con toda la saña de sus instintos perversos, cometiendo las más atroces barbaridades.

Robos, racias, asaltos, tropelías, muertes, en una sucesión espantosa. Mataban a los elementos de izquierda. Y también a los que ellos consideraban como sus enemigos. Se dedicaban a satisfacer venganzas personales.

(Continuará)

Agrupación Socialista

Los camaradas Pedro Vitanos Cuartero, Serafín Baudín Millán, Francisco García Fernández, Antonio López Díaz, Juan Palomo González, Juan Simarro Garrido, Francisco Rosique Vidal, Francisco Sánchez Fernández, Ramón Domingo Fernández, Juan Martínez Franco, Manuel Susarte García, Manuel Pérez Núñez, Juan Forte Millán y Rafael Román Martín, se pasarán por esta Secretaría a la mayor brevedad posible, cualquier día laborable, de 5 a 8 de la tarde.

CONTESTANDO INSIDIAS

“Rusófilo” no miente

Parte de la Comisión Escolar de la Enseñanza de Córdoba se ha considerado ofendida por mi crónica “Soldados y Maestros: Errores de mucho bulto, en la que exaltaba yo la conducta ejemplar de unos y otros, y al mismo tiempo denunciaba los perjuicios indiscutibles que se hacen a la Enseñanza trasladando maestros desde poblaciones de la retaguardia a pueblos de la vanguardia. Pudo ser este artículo una continuación del anterior, en que llamaba la atención del director general de 1.ª Enseñanza sobre la conducta del maestro inspector Calo Adamuz, que en mi presencia negó unas mesas al militante de la Cultura del Batallón “Stalin”, primero, y al inspector de Frente, después. Todo en presencia mía. Porque ignora ese inspector que los nombramientos de dichos militantes llevan consignado este ruego, firmado por el inspector general, que es por cierto el actual director general de 1.ª Enseñanza: “Y de acuerdo con lo dispuesto en el decreto de 30 de enero próximo pasado, “Gaceta” 2 de febrero, solicito de las autoridades civiles y militares den al interesado cuantas facilidades sean precisas para el mejor cumplimiento de la misión que le está confiada.”

Lo cierto es que dicha Comisión se reunió para tomar acuerdos sobre el particular, sumando cuatro miembros, incluidos el gobernador-presidente y el inspector en cuestión; y votando en contra el conocido maestro de Pueblo Nuevo del Territo, José R. González Riera, herido de guerra.

¿Qué iban a argumentar contra los hechos contundentes por mí señalados? Tal vez no quepa en ciertas inteligencias el creer que se puede trabajar eficazmente por la Causa y haberse prestado muy buenos servicios sin cruzar amando ruidos y sin ser nada en la actual situación más que simple militante.

Y, según este criterio falso, tienen razón. Porque si ese maestro, sin relevantes méritos profesionales, que

abandonó el pueblo donde ejercía muchos días antes que lo tomaron los fasciosos, a pesar de figurar en el Comité de Defensa como tesorero (una de las denuncias presentadas contra él en el Comité de Enlace), lo han hecho inspector, ya voy creyendo que para mí es poco la cartera de Instrucción Pública (!).

(Continúa en segunda página.)

El fascio en berlina

PLATOS DEL DIA... DE LA VICTORIA

Aunque sabemos que los fascistas son como las malas setas, nocivos y venenosos, vamos a organizar con ellos un gran festín después de sacarnos el veneno que tendrán dentro por la toma de Teruel, y así haremos con ellos una serie de guisos que de seguro serán del agrado del pueblo antifascista, y que son los siguientes:

Al traidor y rompeceros Aranda, aquel que desfiló con el puño en alto por las calles de Oviedo al frente de sus tropas, mientras se dirigía a tomar posiciones ventajosas para después ametrallar al pueblo ovetense, lo haremos en una “sabadá”, guiso predilecto de los asturianos en sus días de jira.

A Gonzalito Queipo (a) el Speaker, la haremos al Jerez, bien rociado con vinos generosos, y estará como en su propia salsa.

A Franquito lo guisaremos con “macarronis” a la italiana. Probablemente este plato habrá que suprimirlo, porque no van a gustar ni él ni los “macarronis”.

A Cabanelas, como estará tan duro y además se trata de un pajaraco raro, será disecado y mandado a Mussolini para adornar su mesa de despacho.

A Martínez A... nido lo sacaremos de él y, después de desplumado, su plumaje se le remitirá al “Duce”, para que adorne a sus “Plumas Negras”, pues los que vuelvan de España, si es que vuelve alguno, van a llegar como el gallo de Morón, sin plumas y careciendo; la cabeza de este bicharraco le será también enviada al “Duce” para que cuegue las escopetas en sus hermosas astas.

Habrà consumé de falangista, moros a la vinagreta, dulces, alemanes a la plancha, canarios y licores, si es que ha dejado algunos el bo... nación de Queipo.

Queda invitado a este banquete todo buen antifascista, pues los dudosos estarán de purga probablemente en ese día.

Juanolo

Un bonito ejemplo

El Teniente Ayudante del 369 Batallón de la 92 Brigada Mixta del frente de Granada, camarada José del Castillo Roda, nos participa que con el beneplácito de todo el Batallón han acordado semanalmente ceder un día de pan en favor de un pueblo de la retaguardia.

El pasado día 23, que hicieron la primera cesión, le tocó al pueblo de Albóx (Granada).

Casos como éste, en que nuestros heroicos combatientes no escatiman sacrificio alguno en el bien común, merecen divulgarse para que sirva de ejemplo y estímulo a todo antifascista.

Tenez rebeldía de los vascos San Sebastián bajo la dominación fascista

(De nuestra información especial)

Para un viajero recién llegado de San Sebastián la ciudad presenta un aspecto animadísimo, percibiéndose multitud de uniformes y atuendo militar, pero, si se quiere rascar un poco en la entraña de la vida donostiarra se aprecia que de los 35.600 habitantes con que contaba la capital al producirse la rebelión no existen en la actualidad más que 15.000 personas. El resto, hasta sobrepasar la cifra habitual de vecinos en tiempos normales, la integran gran número de catalanes y madrileños, que son de los que lograron ganar la frontera o fueron sorprendidos por la rebelión en lugares de verano; de aragoneses, procedentes de las regiones evacuadas por su proximidad al frente; por ciudadanos originarios de Castilla que están en esta zona de Francia; y por extranjeros de diversas naciones, especialmente italianos que buscan y encuentran en el País Vasco acomodo para sus actividades comerciales e industriales. Aparte todo ello, claro está, del militarismo concentrado en este sector y del elemento oficial que sobrepasa con mucho el residente con anterioridad al año 38.

La población realmente donostiarra hubo en su mayor parte al penetrar en la ciudad las tropas invasoras. Fue una de las capitales que más contingente de evacuados dió. Y de los que quedaron, a la vista del régimen de terror desencadenado, bastantes lograron pasar la frontera por Navarra. Grandes núcleos de donostiarros, familias enteras, fueron desplazadas por tierras de Andalucía y Extremadura para lograr un propósito acendrado de los rebeldes: desvasquizar al País Vasco para reducir a la obediencia su inquebrantable rebeldía y como ellos dicen “librar a Guipúzcoa del virus separatista”.

Bajo la apariencia de una perfecta normalidad en toda la región es profunda. Nadie habla alto, para conversar se vuelve la vista a derecha e izquierda. La desconfianza entre los amigos y aun en la misma familia es perpetua. Se acogen toda clase de denuncias y hasta una delación motivada por cualquier rencor, o disputa para que la “justicia” se haga sentir. La seguridad en el triunfo final, motivada por la conquista del Norte, ha desaparecido. Muchas noches se ha prohibido circular por las calles y sólo se permitía circular por las calles a contadas personas portadoras de un documento oficial. La medida era adoptada para efectuar constantes registros nocturnos en los domicilios particulares. Frecuentemente al anochecer se dejó de circular en la ciudad.

En San Sebastián existe lo que llaman “la sexta columna”, que cuenta como principal misión ayudar a los presos y favorecer la huida y esconder a cuantos llegan de Santander y Asturias. Calladamente se organizan colectas y suscripciones “rojas”, alguna de las cuales adquirió recientemente tales vuelos, al amparo

de las suscripciones oficiales de “Ayuda de invierno”, que estas fueron restringidas y reglamentadas.

Tanto los rebeldes como la “sexta columna”, encuentran en la obscuridad las circunstancias propicias para esperar. Aunque la ciudad está llena de soldados no puede evitar la autoridad que todas las noches se arrancan carteles de carácter fascioso, a pesar de que esto está severamente castigado. En muchas otras ocasiones en los carteles de los teatros han aparecido letreros de “¡Viva la República!” “¡Gora Euzkadi!”

La alegría y la animación que en otros tiempos ofrecía la parte vieja con sus múltiples bares y sociedades populares ha desaparecido. Tres cuartas partes de las tiendas han sido cerradas. El carácter de sociedades como “Unión Artesana”, “Jaztelupe”, “Euzabillera”, etcétera, ha sido prostituido.

El régimen de terror con apariencias de una vida ordenada sobrecoge los ánimos. Con frecuencia desaparecen personas de las que ya no vuelve a saberse más. El Frontón de la calle 31 de Agosto, los rellenos de Amara, las carreteras inmediatas y pueblos circundantes han dado evidentes pruebas de ello. Basta citar un caso para conocer el terror existente. Un camarero del “Viena-Kutz” que no salió de San Sebastián, siguió prestando sus servicios durante cuatro meses, al cabo de los cuales fué denunciado “rojo” por un cliente y poco después era fusilado.

Las luchas entre los falangistas y requetés y de todos contra los extranjeros son constantes y se traducen en persecuciones y eliminaciones de guante blanco.

A las gentes humildes se les da un trato repugnante, no proporcionándoles trabajo para que se mueran de hambre. Y en otras ocasiones las suscripciones “voluntarias” organizadas a diario arruinan a aquel que tiene unas pesetas o un sueldo.

Constantemente se organizan desfiles y manifestaciones y fiestas a las que se obligan a concurrir al vecindario, al que se avisa, tocando los timbres de los pisos y tomando nota de los que no asisten. Los timbres parecen más bien sirenas de alarma que avisos oficiales. Cada vez que tocan los vecinos se echan a temblar.

La impresión que he sacado de mi corta estancia en San Sebastián es la de que hay enhiabada una lucha de clases sorda y feroz, confesada por los propios adeptos de Franco. Aunque los rebeldes lograsen, por la fuerza, vencer a sus enemigos, no se lograría otra cosa que una pausa. Sería inevitable otra nueva guerra. La lucha contra Franco es para los vascos una cuestión de independencia nacional.

París, diciembre de 1937.

Dirección provincial de Primera Enseñanza La Fiesta del Niño

El día 22 del corriente quedó constituida la Comisión provincial que ha de organizar en esta provincia la Fiesta del Niño que patrocina el ministerio de Instrucción pública y Sanidad.

Está integrada por los partidos políticos Socialista, Comunista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Democrático Federal, Izquierda federal, Federación Anarquista Ibérica, Juventudes Socialistas Unificadas, Sindicalista, Juventudes Libertarias, Juventud de I. R., Juventud de U. R., por las Sindicales S. R. I., A. U. S., Mujeres Antifascistas, F. U. E. L., Milicias Culturales, Comisario político del Ejército, Sociedad Internacional Antifascista, Federación de Mujeres, Consejo provincial de Mujeres y Mujeres Libres.

Se han acordado las siguientes acuerdos: 1.º Designar presidente de la misma al director provincial de Primera Enseñanza; 2.º Nombrar una comisión permanente;

3.º Crear las secretarías de Finanzas, Propaganda, Artística y de Asturias; 4.º Abrir una suscripción pública y; 5.º Que la comisión permanente se reuniera en la fecha siguiente para continuar sus trabajos.

La suscripción fué encabezada por la dirección provincial con 100 pesetas.

¡Murciano! La Comisión provincial pro Fiesta del Niño os pide que procureis en estas fechas las mayores alegrías a la infancia toda; pero especialmente a los hijos de nuestros combatientes. Ellos lo dan todo, hasta la vida, por la patria. Sabed ser dignos de su sacrificio.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

Número premiado ayer: 203

Labor de retaguardia

EJEMPLOS

No somos fáciles al elogio. Todo lo contrario. Hubo un tiempo en que éramos hombres de buen humor. Alegres. Comunicativos. Serviciales. No nos queda más que lo último, y si acaso, si acaso, lo segundo. Lo demás nos lo han llevado varios meses de pelea en los frentes y movimientos nuestros anteriores y, sobre todo, de desengaños en la retaguardia (sin que todo hayan sido desengaños, claro, sino que hemos encontrado, también, ayudas).

Bueno, decíamos que no somos muy dados a glosar la actuación de nadie, pero francamente, hoy hemos de hacer un pequeño elogio para esa disposición de nuestra primera autoridad respecto a las máquinas de coser. Es una medida eficaz para ayudar a la campaña de invierno. ¡Bajo algo me parece (no sé si recuerdo bien los términos de la disposición o invitación) que tras de las máquinas vayan las dueñas. A trabajar, a trabajar. El trabajo es muy sano (salvo algunos casos). Entretenidos en la labor, se quita el dolor de los demás. Por ejemplo, en las mujeres, ir a cosas improcedentes y hacer comentarios absurdos. A trabajar, a trabajar.

Muy bien, pues, camarada Sarmiento. Hay que elogiarle, ¡qué vamos a hacerle! También en otros aspectos de su gestión, como el de esas muftas a los industriales que no cumplen sus deberes para con sus conciudadanos y las visitas a los pueblos, que tantos aires de fuera necesitan.

Y tengo que destacar también el gesto de esos camaradas del 369 Batallón, pertenecientes a la 92 Brigada, que, en vista de la escasez, cedan su pan cada día a unos cuantos de los conciudadanos que lo necesitan.

Hablamos ayer de solidaridad. ¿Más que ésta?

¿Y qué? Ahí está nuestro elogio para uno y otros y la promesa firme de nuestra modesta ayuda.

¡Qué vamos a hacerle si hay que elogiar!

¡Que cunda el ejemplo!

VEN QUE TE PEGUE

En cambio hemos de insistir en la improcedencia de esas requisitorias que se publican en el “Diario Oficial”. Lo hemos dicho infinidad de veces. Nos llamarán seguramente pesados. Machacones. ¡Qué sé yo! A lo mejor, por esto, viene un día una requisitoria reclamándonos a nosotros. ¡Qué vamos a hacerle!

¡Pero no se dan ustedes cuenta de lo inútil de ese trabajo de ustedes y del que proporcionan con ello a los camaradas del “Diario Oficial”.

¡Hoy vienen dos requisitorias, de Cartagena las dos, conminando a unos individuos que han desertado para que se presenten en no sé qué plazo.

¡Bueno! Es como cuando un chico hace una fechoría, sale corriendo y la madre, impotente para alcanzarle, le comina: “Ven ahora mismo. Verás la que te voy a dar”. Claro, el chico sigue corriendo. Si no es que encima hace un gesto de burla.

Camaradas de los Juzgados: Un trabajo inútil es una pérdida enorme para la colectividad.

Claro que yo con estos comentarios seguramente habré causado una gran pérdida. ¡Para lo que van a servir!

¡Bueno!

LOS QUE RIEN

Si, si, resulta que hay Nochebuena. Nos encontramos esta noche con que hay ciudadanos que aún tienen ganas de reír y de cantar eso de “esta noche es Nochebuena, etc.”, o “Soy de la raza calé”, u otras idioteces por el estilo, cuando hay miles y miles de conciudadanos suyos que están apesadumbrados, que echan de menos, muertos, heridos o ausentes simplemente a muchos de sus más caros familiares o amigos (siempre se les recuerda, pero más en estas fechas señaladas), y hay, por otra parte, muchos camaradas que en esos momentos pierden la vida, son heridos o pasan otras calamidades de la campaña.

Hemos oído a uno de esos alegres: “¡Vaya, nos vamos a poner tristes!” ¡Qué bonito!